

## 本地

## 省十四届人大常委会第十七次会议决定 任命马正勇为广东省人民政府副省长

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道** 4月10日,省十四届人大常委会第十七次会议在广州召开。省人大常委会主任黄楚平主持会议,省人大常委会领导班子成员黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲、吕业升、许红出席会议。

会议听取省人民政府有关人事任免事项的说明。

会议经表决,决定任命马正勇为广东省人民政府副省长。

会上,省人大常委会向新任命的国家机关工

作人员颁发了任命书,并举行宪法宣誓。

省人大常委会委员出席会议。省人民政府党组成员陈良贤、省高级人民法院院长张海波和省监察委员会、省人民检察院有关负责同志列席本次全体会议。

《广东蓝皮书:广东经济社会形势分析与预测(2025)》称

# 全国低空经济市场 预计广东明年占三成

预计到2026年,广东低空经济市场规模将占全国的近三成。

4月10日,广东省社会科学院与社会科学文献出版社在广东社会科学院联合发布了《广东蓝皮书:广东经济社会形势分析与预测(2025)》(下称蓝皮书)。研究发现,2024年广东经济运行稳中向好,新质生产力加速培育形成,制造业“顶梁柱”作用充分发挥,现代化产业体系加快构建,新阶段粤港澳大湾区建设扎实推进。展望2025年,预计地区生产总值将增长5%左右,总量达到15万亿元左右。

■新快报记者 毛毛雨

### 实体经济、制造业 撑起广东经济大盘

随着转方式、调结构、换动力等一揽子增量政策逐步落地,增量政策与存量政策叠加发力,广东经济持续回升向好,展现出经济发展的韧性、潜力和活力,主要指标总体平稳。2024年广东地区生产总值达到141633.81亿元。实体经济、制造业支撑起广东经济大盘。

蓝皮书指出,需求端主要由外需带动,广东进出口总额首次超过9万亿元,出口额占全国的23.1%。居民人均可支配收入增长4.4%,政策效应逐步显现,消费、金融、房地产等领域持续改善。截至2024年底,广东本外币存款余额达36.6万亿元,同比增长4.5%,2024年社会融资规模增量达2.4万亿元。广东经济总量连续36年位居全国第一。

从消费上看,2024年,广东社会消费品零售总额达47872.8亿元,同比增长0.8%。其中,城镇消费增长0.7%,乡村消费增长1.7%;商品零售和餐饮收入分别增长0.6%和2.5%。在以旧换新等政策支持下,升级类商品消费潜力加速释放。此外,新能源汽车零售额增长6.1%。

### “半小时交通圈”形成 跨江跨海通道加速织密

蓝皮书指出,自《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布以来,粤港澳大湾区建设取得阶段性成效,国际一流湾区和世界级城市群框架基本形成,为实现《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出的2035年发展目标奠定了坚实基础。

粤港澳大湾区“半小时交通圈”逐步形成,有力支撑粤港澳大湾区珠江口一体化高质量发展、打造环珠江口100公里“黄金内湾”。跨江跨海通道加速织密,黄茅海跨海通道正式通车,为粤港澳大湾区互联互通再添新海上“黄金通道”。截至2024年9月底,广东公路通车总里程达22.3万公里,铁路运营里程达5906公里,城市轨道交通运营里程达1397公里,内河航道通航里程达1.2万公里,“北上”港澳单牌车总量超过450万辆次,“轨道上的粤港澳大湾区”和世界级机场群、港口群加快形成。

### 深圳广州珠海成为 低空制造业集聚区

广东以20个战略性产业集群和5个未来产业集群为主轴,推动制造业高



■一架载着生鲜的无人机在送货路上。

新快报资料图片

端化、智能化、绿色化转型,传统优势产业领先地位持续加固,新兴产业和未来产业加速布局,现代化产业体系的“四梁八柱”稳步夯实。

2023年,十大战略性新兴产业集群蓬勃发展,实现增加值7406.61亿元,同比增长9.2%,成为广东经济增长新引擎。广东是全国新能源汽车生产大省,截至2023年9月底,广东新能源汽车产量达227.95万辆,占全国比重达到27%,广东在新能源汽车新赛道上发展迅速。

此外,在政策推动下,广东未来产业加速布局,多个领域取得突破。以低空经济为例,广东在原材料、芯片、零部件、动力系统、机载设备等无人机产业环节均有布局,产业总规模超千亿元,位居全国前列,以大疆为代表的消费级无人机市场份额占全球的七成以上,工业级无人机市场份额占全球的1/2,已形成深圳、广州、珠海三大低空制造产业集聚区。

### 4月12日广州有大到暴雨

**新快报讯 记者许力夫报道** 4月10日广州有点热,国家监测站测得的平均气温为23.8℃。不过很快就要迎来暴雨了。周六白天,受冷空气、切变线和高空槽影响,广州自北向南有一次大到暴雨过程,并伴有8~10级短时大风、短时强降水、雷电、局地小冰雹等强对流天气,气温小幅下降。

4月10日白天,广州市多云为主,早晨各区代表站最低气温21℃,白天最高气温32℃,均较前一日有所上升。目前,花都、从化、白云、黄埔、增城区森林火险橙色,其余各区森林火险黄色预警信号正在生效中。

气象部门预计,4月11日广州仍以多云为主;4月12日早晨到下午,受冷空气、切变线和高空槽影响,广州市有大到暴雨,并伴有8~10级短时大风、雷电、短时强降水(30~50毫米)、局地小冰雹等强对流天气,强降水的主要落区为花都、从化、增城。气温小幅下降。

### 整合科技资源与市场力量 促十五运会品牌价值提升

**新快报讯 记者高京报道** 十五运会和残特奥会深圳赛区科技办赛与市场开发路演活动,日前在深圳市市民中心多功能厅举行,100多家全国及深圳知名企业和行业组织来到现场。

据记者了解,本次活动以“科技赋能盛会,合作共赢未来”为主题,旨在通过整合科技资源与市场力量,助推十五运会和残特奥会品牌价值提升。

深圳市政协副主席、深圳赛区执委会常务副主任邝兵表示,深圳赛区将通过赛事需求与企业供给的精准对接,推进“科技+赛事”相融合相促进,加大市场开发力度,为更多深圳科技企业搭建广阔的应用场景和推广平台,力求让科技为赛事赋能,让赛事因科技而精彩,实现互促共赢。

众多企业和国际品牌代表,围绕智慧场馆建设、赛事IP运营、绿色低碳技术应用等议题展开深入交流。多家企业与深圳赛区执委会及广东省全运体育产业发展有限公司达成初步合作意向,涉及技术支持、资金赞助、服务保障等多个领域。

十五运会和残特奥会将由广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区联合承办。深圳将是本届全运会和残特奥会的主要承办城市之一,将承办25个项目,含全运会竞技比赛12个大项82个小项、群众比赛7个大项52个小项,残特奥会比赛4个大项、大众比赛2个大项,预计吸引超过3万名运动员、技术官员及媒体人员参与。

## 高速公路防汛抢险 广东举行应急演练



□“抢险人员”及  
时抢通车道。

**新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 粤交综报** 4月10日,在广东省交通集团梅州天汕高速上举行广东省高速公路防汛抢险联合应急演练。

本次演练重现去年某高速突发多处山体滑坡、区域通讯中断、夜间持续降雨、大量车辆滞留等多重不利因素影响下应急抢险场景,152名抢险人员

参与实战,170余人现场观摩,1200余人线上观看直播。活动通过“情景还原——问题溯源——对策推演”的三维复盘,为本次演练注入实战基因。